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гора Храма  
– угаони „Камен споТицања“  

у БлисКоисТочном суКоБу

Ап стракт: У ра ду се раз ма тра, у све тлу ак
ту ел них до га ђа ја, ме сто и зна чај Си о на у бли
ско и сточ ном су ко бу, кроз ана ли зу бо го слов ских 
прет по став ки у кон тек сту по ли тич ких зби ва
ња на под руч ју Па ле сти не и Изра е ла. По ла зи се 
од исто ри о граф ске ме то де, ко јом се од ре ђу је по
ли тич ка плат фор ма про бле ма, и ком па ра тив
не ме то де, ко јом се од ре ђу ју па ра ме три им пле
мен та ци је са крал них чи ни ла ца у ге о стра те шку 
при ро ду су ко ба, да би се, у по след њем де лу ра да, 
ин тер пре ти ра ла зва нич на те о ло ги ја ју да и зма и 
да ле сме р ни це у прав цу пре ва зи ла же ња „уга о ног“ 
про бле ма. За кључ на раз ма тра ња су ми ра ју ра ни је 
из не то у на сто ја њу да се објек ти ви зу је про блем 
са ста но ви шта бо го слов ске и по ли тич ке на у ке.

Кључ не ре чи: Го ра Хра ма, Си он, Ерец Изра ел, 
Ше сто днев ни рат, Пр ва и Дру га ин ти фа да, ха
ла ха, ка рет.

1. Увод

Изра ел скопа ле стин ски су коб пред ста вља нај ду жи и, по све му 
су де ћи, нај те же ре ши ви кон фликт у но ви јој исто ри ји. Њи ме се де
це ни ја ма ба ве мно ги: ак те ри, ме ђу на род ни екс пер ти, струч на и ши
ра јав ност, али се ре ше ња још увек не на зи ру. Раз лог је то што он 
пред ста вља и нај сло же ни ји про блем ско ри је исто ри је. Тај кон фликт 
пред ста вља ве ли ки мо за ик раз ли чи тих ком по нен ти: исто риј ских, 
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прав них, по ли тич ких, еко ном ских, вој них, без бед но сних, ге о стра те
шких, со ци јал них, де мо граф ских, кул ту ро ло шких и мно гих дру гих. 
Јед на од ва жних ком по нен ти су ко ба је и ре ли гиј ска, с об зи ром на 
то да је за раз у ме ва ње по ли тич ких про це са нео п ход но и по зна ва ње 
ре ли гиј ских осо бе но сти у не ком дру штву (Јев тић 2009: 11), због че га 
без про у ча ва ња и раз у ме ва ња ју да и зма ни је мо гу ће раз у ме ти и ана
ли зи ра ти ни са вре ме ну др жа ву Изра ел (Јев тић 2009: 11; 2011: 331). 

Упр кос ва жно сти, тој те ми је у на шој струч ној јав но сти до да нас по
све ћи ва на не до вољ на па жња.1 Ана ли за узро ка због ко јих је то та ко, 
сма тра мо, ни је од при мар не ва жно сти у од но су на њих са ме, па ће мо 
сто га сво ју па жњу у овом тре нут ку усред сре ди ти у том прав цу, са ци
љем да ва ња ви ше не го скром ног до при но са у раз у ме ва њу за мр ше не 
си ту а ци је на Бли ском ис то ку.

2. Зна чај је ру са лим ског Хра ма  
у ра ној и мо дер ној исто ри ји Изра е ла

То ком исто ри је по сто јао је ма ли број обје ка та чи ји је ути цај био 
то ли ко зна ча јан да је об ли ко вао свест о иден ти те ту и кул ту ри јед ног 
на ро да, ка кав је имао је ру са лим ски Храм за Је вре је. Храм на Си о ну, 
ко га је из гра дио цар Со ло мон, об на вља ли га кнез Зо ро ва вељ и цар 
Ирод, а ко нач но по ру шио рим ски им пе ра тор Тит Фла ви је, пред ста
вљао је основ за те о ло ги ју ју да и зма, за сно ва ну на ис ку ству Бо га са 
ко јим чо век оства ру је лич ни, не по сред ни, а не гно се о ло шкоме та
фи зич ки од нос. Ода тле се раз ви ја ла иде ја о Ме си ји, Ис ку пи те љу чо
ве чан ства (чи је се иш че ки ва ње за хри шћа не окон ча ло ро ђе њем Хри
ста) ко ја је об ли ко ва ла ју деохри шћан ску ци ви ли за ци ју. У вре ме свог 
по сто ја ња Храм је био цен тар не са мо вер ске, не го и по ли тич ке мо ћи 
је вреј ског на ро да (То мић 2004: 162). На кон уни ште ња пред ста вљао 
је на ду ра се ја ном на ро ду да ће до ћи вре ме по врат ка и об но ве Ерец 
Изра е ла, и слу жио као анам не тич ки сто жер вер ског и на ци о нал ног 
иден ти те та. На Го ри Хра ма, чи је су све ти ње де тер ми ни са ле вер ски, 
на ци о нал ни и кул тур ни иден ти тет Је вре ја на кон па да Је ру са ли ма у 
ру ке Ри мља на, а за тим хри шћа на и му сли ма на, гра ђе не су и ру ше не 
све ти ње раз ли чи тих кон фе си ја. Ти ме је он по стао Све ти Град свих 
на ве де них ве ро и спо ве сти, део њи хо вог иден ти те та, али и раз лог за 

1 О овој те ми у на шој струч ној јав но сти, из ме ђу оста лих, су пи са ли Ми ро љуб 
Јев тић (По ли ти ко ло ги ја ре ли ги је), Не бој ша Ту ма ра (Све та зе мља, ме си ја и ме си јин ма
га рац) и др.
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су ко бе. Ак ту ел на де ша ва ња на Бли ском ис то ку зах те ва ју озбиљ ност 
и опрез, јер не про ми шље ни, нео д го вор ни и не ра ци о нал ни по ступ
ци по је ди на ца, при пад ни ка не ке од су ко бље них стра на, мо гу да бу ду 
ини ци јал на ка пи сла за еска ла ци ју су ко ба ши ро ких раз ме ра са, не ну
жно, али по тен ци јал но, чак и апо ка лип тич ним сце на ри јем.

Храм је био цен тар вер ског и по ли тич ког жи во та Је вре ја то ком 
фор ма тив ног пе ри о да на ци је,2 а на кон ру ше ња је по стао глав ни пред
мет вер ске има ги на ци је ју да и зма (Ку ган 2006: 542). По ли тич ки мит 
ју да и зма о из дво је но сти је вреј ског од дру гих на ро да те сно је ве зан 
са хра мов ним кул том. По сле ру ше ња, из у зев са ду ке ја, сви Је вре ји 
су бо го слу жбе ни жи вот из ме сти ли из ван Хра ма. Си на го ге су по ста ле 
нај по зна ти је јав не ин сти ту ци је3 – збор на ме ста и ку ће уче ња у ко ји ма 
су чи та ни и ту ма че ни све ти спи си (Ne u sner 2003: 13).

Та ко је би ло ве ко ви ма, све до Ше сто днев ног ра та, ка да по нов на 
из град ња Хра ма по ста је же ља уну тар вер ског ци о ни зма. Од мах на кон 
осва ја ња Је ру са ли ма чу ли су се по зи ви на ру ше ње му сли ман ских све
ти ња на Го ри Хра ма, са ар гу мен том да су Ма ка ве ји 165. го ди не пре 
Хри ста укло ни ли идо ле из Хра ма. Нај ек стрем ни ји су ле ги ти ми тет за 
вла сни штво над Си о ном на ла зи ли у до га ђа ју из брон за ног до ба, ка да 
је цар Да вид „за ње га пла тио пун из нос – пе де сет си ка ла сре бра – Је ву
се ју Ор ни“ (2. Сам. 24, 18–25). По сто јао је и пред лог да се из ме ђу две 
џа ми је из гра ди си на го га, што ни је на и шло на по др шку ни др жав них 
вла сти, ни вер ских ин сти ту ци ја и ау то ри те та (Na stić 2006: 229).

Ге не рал Шло мо Го рен, ко ји је ка сни је по стао Глав ни ра бин 
Изра е ла, по пео се 16. ав гу ста 1967. го ди не на Го ру Хра ма. Овим 
чи ном он је та да пре кр шио вер ску за бра ну4 сту па ња на ме сто на 
ком је ста ја ла Све ти ња над Све ти ња ма и ту одр жао мо ли тву, на ја
вив ши том при ли ком из град њу си на го ге. То је био аларм ни сиг нал 
за вла ду Изра е ла да до не се За кон о за шти ти све тих ме ста, за јед но са 
Ак том о анек си ји ис точ ног Је ру са ли ма. Овим За ко ном је до пу ште
но Је вре ји ма да по се ћу ју Го ру Хра ма, али не и да та мо одр жа ва ју 
бо го слу же ња (Na stić 2006: 230).

По сле ди це Ше сто днев ног ра та ни су би ле са мо вој не и по ли
тич ке, не го и со ци о ло шке и пси хо ло шке. Фо то гра фи ја вој ни ка ко ји 

2 На ци ја под ра зу ме ва др жа ву; са осни ва њем др жа ве Изра ел, је вреј ски на род по
ста је на ци ја.

3 Си на го ге већ по сто је по све му су де ћи од 3. ве ка пре Хри ста у Алек сан дри ји.
4 Ова за бра на од но си се на све Је вре је ко ји су, услед од су ства хра мов ног кул та 

очи шће ња, обе све ће ни до ди ром са мр тви ма (Te mei ha ’Met), па са мим тим не до стој ни 
да при ђу Све ти њи над Све ти ња ма. До да нас је ова за бра на око сни ца де ба те ме ђу вер
ским ау то ри те ти ма.
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пла че пред За пад ним зи дом у вер ском за но су и по клич пу ков ни ка 
Мор де ка ја (Мо та) Гу ра, ко ман дан та 55. бри га де, ко ји је ка сни је по
стао на чел ник Ге не рал шта ба: „Го ра Хра ма је у на шим ру ка ма (Har 
Ha Ba it Ba ja de i nu)“,5 по ста ли су сим бо ли по ко ји ма је пре по зна ван и 
тај рат, али и са ма др жа ва, ко ју су мно ги по че ли да пер ци пи ра ју као 
тра ди ци о нал ну Ерец Изра ел.6 Ма се на ро да су кре ну ле на хо до ча
шће ка све тим ме сти ма ју да и зма, Је ру са ли му и у ње му Го ри Хра ма, 
и гро бо ви ма па три ја ра ха у Хе вро ну, по све му су де ћи осе ћа ју ћи се 
при ви ле го ва ним што при па да ју ге не ра ци ји ко ја је до жи ве ла об но
ву др жа ве (Јев тић 2013: 472). Та ес ха то ло шка ек ста за из не дри ла је 
ра зна ра ди кал на и екс трем на ми шље ња код гру па Је вре ја, ко је су 
на ме ра ва ле да по ру ше му сли ман ске све ти ње на пла тоу Хра ма ка
ко би се про из ве ло ме си јан ско вре ме. Гле да но очи ма оних ко ји су 
ве ро ва ли да се на ла зе усред Ге у ла про це са,7 ра ди кал на ре ше ња су 
би ла са свим ло гич на (Ту ма ра 2012: 90). Ова ква ат мос фе ра је из ба
ци ла је у пр ви план и не ке но ве иде о ло ге и вер ске ау то ри те те као 
не фор мал не ли де ре ме си јан ских ци о ни ста.

Иде о ло ги ја вер ског ци о ни зма уско је ве за на за име ра би на Ха
Ко ен Ку ка Ста ри јег (Abra ham Yits hak haKo hen Kuk, 1865–1935) и 
ње го ву иде о ло ги ју пре ма ко јој су ци о ни зам и се ку лар ни Је вре ји у 
слу жби Бо га, а да то га ни су све сни. Ова ре ли ги о знофи ло соф ска те о
ри ја успе шно је по ми ри ла иде а ле вер ског ци о ни зма са ор то док сним 
ју да и змом и да ла ле ги ти ми тет ци о ни стич ком по кре ту (Mot ti 2009b: 
305; Ту ма ра 2012: 103).

Пред по че так Ше сто днев ног ра та у ле вом кри лу ју да и зма, ко ји је 
још увек по др жа вао ци о ни стич ке иде је, по стао је ути ца јан ра бин Цви 
Ју да Кук (Zvi Yehu da Ko ok, 1891–1982), син Авра а ма Иса ка Ку ка. Он 
је де ло вао у је ши ви Мер каз хаРав у Је ру са ли му. Кук Мла ђи сма трао 
је да пот пу ни по вра так ју да и зму не пред ста вља пред у слов ис ку пље
ња, не го ње го ву по сле ди цу. Ра бин Цви Кук је пе де се тих го ди на био 
не за па же на лич ност, да би у по сле рат ном пе ри о ду по стао ин спи ра

5 Ин тер вју са Ње го вим Пре о све штен ством, ви кар ним Епи ско пом ли пљан ским го
спо ди ном Јо ва ном (ћу ли бр ком), во ђен 22. ок то бра 2012. г.

6 Ов де се, пре све га, ми сли на би блиј ске гра ни це Зе мље Обе ћа ња (Пост. 15, 18; 
ИНав. 1, 4), а ко је се про те жу од Ли ба на до ре ке Нил и Цр ве ног Мо ра и ис точ но до 
ре ке Еу фрат.

7 Ге у ла је је вреј ска реч за ис ку пље ње, као и бла го слов то ком днев не мо ли тве у 
ко јој се за хва љу је Бо гу за из ба вље ње Је вре ја из Егип та. Ге у ла, као про цес ис ку пље ња, 
у је вреј ским кла сич ним тек сто ви ма под ра зу ме ва спа се ње од из гнан ства и роп ства 
у ужем, и спа се ње од ста ња и окол но сти ко је на ру ша ва ју вред ност са мог по сто ја ња 
у ши рем сми слу, и за вр ша ва се до ла ском је вреј ског ме си је. Основ на иде ја по кре та 
вер ског ци о ни зма.
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ци ја и ау то ри тет ге не ра ци ја ма мла дих вер ских ци о ни ста, по ни клим 
у је ши ви Мер каз хаРав. Ше сто днев ни рат је био до га ђај ко ји је уче ња 
ра бинâ Ку ка оца и си на из ба цио у пр ви план, као cre do ме си јан ског 
ци о ни стич ког ју да и зма, ко ји је сво ју енер ги ју и про бу ђе ни ме си јан
ски жар усме рио на на се ља ва ње те ри то ри ја ко је су та да осво је не.

На тра гу до га ђа ја не по сред но пред Јом Ки пур ски рат8 осно ван је 
по ли тич ки по крет Гуш Ему ним, чи ји је циљ на се ља ва ње те ри то ри ја 
ко је је, пре ма њи хо вом убе ђе њу, Бог дао је вреј ском на ро ду у трај но 
на сле ђе. Ме ђу они ма ко ји ма је Го ра Хра ма цен трал на тач ка и сим бол 
су ве ре ни те та, ва жно је по ме ну ти и Гер шо на Со ло мо на (Ger shon Sa
lo mon), осни ва ча По кре та вер них Го ри Хра ма (Tem ple Mo unt Fa ith ful) 
1967. го ди не. Овај по крет по след ње че ти ри де це ни је ис тра ја ва у зах
те ви ма за уки да њем му сли ман ске упра ве над њом (Mot ti 2010b: 162).

Бр до Мо ри ја, на ко јем је ста јао Храм, пред ста вља нај све ти је ме
сто ју да и зма од ка да је Храм са гра ђен. За му сли ма не Го ра Хра ма 
пред ста вља тре ћу све ти њу,9 на кон Ме ке и Ме ди не (Mot ti 2010b: 158). 
Ин ди ка тив но је да се За пад ни зид као све ти ња у исла му не по ми ње 
до 17. ве ка. Да нас овај зид и му сли ма ни сма тра ју све тим на осно ву 
ислам ске тра ди ци је по ко јој је про рок Му ха мед, на кон што је чу де
сно пре нет из Све те џа ми је у Уда ље ну џа ми ју10 (Куран 17, 1) на ле ђи
ма Ал Бу ра ка,11 нат при род не жи во ти ње на лик ма га ри ци,12 исту ве зао 
упра во за зид Хра ма,13па је и сам Зид на зван – Бу рак. Је вре ји пак твр
де да су му сли ма ни у сред њем ве ку по што ва ли Злат на вра та, а не Зид 
(Na stić 2006: 209). При зна ти по зна ва лац Ку мран ских спи са и ау тор 
ви ше на уч них ра до ва из обла сти би блиј ске па ле о гра фи је, др Ман
фред Р. Ле ман, твр ди да се Је ру са лим као тре ћа све ти ња исла ма у 
вер ској ли те ра ту ри не по ми ње пре 1930. го ди не и да га је пр ви у том 
кон тек сту по ме нуо муф ти ја Амин ал Ху се и ни (1921–1948), ду хов ни 

8 По знат још и као Ра ма зан ски или Ок то бар ски рат, во ђен од 6. до 26. ок то бра 
1973. године.

9 Због џа ми ја АлАк се и Ку по ле на сте ни (зна не још и као Храм над сте ном, Ома
ро ва џа ми ја и Злат на ку по ла).

10 Од но сно, по ве ро ва њу му сли ма на, из Ме ке у пре двор је Со ло мо но вог Хра ма.
11 До слов но на арап ском: бље сак, зрак све тла.
12 Нај че шће се го во ри о кри ла тој ко би ли, иа ко се не сма тра да је реч о ко њу већ да 

је По сла ник „ка да је уз диг нут са пла не те Зе мље (...) као пре во зно сред ство ко ри стио је 
ја ха ли цу, не бе ско би ће на ма пот пу но не по зна то чи је име је ’Бу рак’, а Му хам мед, алеј
хис се лам, га је љу ди ма ра зу мљи вим је зи ком опи сао као ’би је лу жи во ти њу, не што ве ћу 
од ма гар ца, а ма њу од ма зге, ко ја ко ра ча бр зи ном по гле да’“ (Čen gić 2009).

13 Да би се по мо лио у пе ћи ни ис под Све те сте не, пре не го што ће са Све те сте не 
на Бу ра ку, са ан ђе лом Га ври лом, би ти уз нет на не бо, где је раз го ва рао са Мој си јем, 
Или јом и Ису сом и до био мо ли тве од Ала ха и по том још исте но ћи вра ћен у Ме ку.
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по гла вар му сли ма на ман да тор не Па ле сти не. У Ку ра ну се Је ру са лим 
не по ми ње. „Уда ље на џа ми ја“ из су ре 17. не мо же да бу де ни Ку по
ла на сте ни (из гра ђе на 692. го ди не), ни АлАк са (712. го ди не) (Leh
mann 1994). Ра бин Јо сиф Кац арап ски на зив за Је ру са лим АlQuds 
ви ди као скра ће ни цу од betelmak desh, ста ри јег на зи ва из 10. ве ка, 
та ко ђе из пе ри о да арап ске упра ве гра дом, што, по Ка цу, пред ста вља 
пре вод је вреј ског Be itha Mik dash, што озна ча ва Храм.14 Са мо што у 
исла му хра ма не ма, а у ју да и зму има (Katz 2001). По што обе ре ли ги
је и оба на ро да пре тен ду ју на ме сто, и за њих оно пред ста вља све ти
њу, оно ујед но је сте и глав ни раз лог спо ре ња у изра ел скоарап ском 
кон флик ту, на ро чи то за за го вор ни ке ме си јан ске иде је у кру го ви ма 
вер ског ци о ни зма (Mot ti 2009а: 1).

3. Те о ри ја и прак са

Ха ла ха пред ста вља на зив за скуп вер ских про пи са којимјеуређен
верски и правниживот Је вре ја, за сно ван на То ри, ра бин ским ау то
ри те ти ма и је вреј ском пре да њу. Је вре ји ма је за бра ње но да при сту пе 
на под руч је Хра ма из ви ше раз ло га, а пр ви је што се, пре ма ха ла хи, 
сви сма тра ју не чи стим (Mot ti 2010а: 55). Док је по сто јао Храм, би ло 
је мо гу ће ри ту ал но очи шће ње по мо ћу во де очи шће ња, по ме ша не са 
пе пе лом жр тво ва не цр ве не ју ни це без ма не (Бр. 19, 1–22). Пре ма ра
бин ској тра ди ци ји, то ком исто ри је је жр тво ва но де вет цр ве них ју ни
ца: пр ву је при нео Мој си је, а де се ту ће при не ти Ме си ја (Mot ti 2010б: 
167). Дру ги раз лог је што се не зна та чан по ло жај Хра ма и Све ти ње 
над Све ти ња ма (Dolp hin – Kol len 2002; Skol nik et all. 2007: 630; „The 
Tem ple Mo unt“ Epi so de #3 – The Fu tu re Tem ple 2012). На ме сто Све
ти ње сме да при сту пи са мо Пр во све ште ник на пра зник Јом хаКи пу
рим, та ко ђе ри ту ал но очи шћен во дом очи шће ња (Mot ti 2010a: 55).

До Ше сто днев ног ра та и успоставејеврејскеконтроленадстарим
гра дом и бр дом Мо ри ја, про бле ма ти ка сту па ња на ње га је би ла са мо 
спе ку ла тив не при ро де. Те о риј ски, сви ко ји би за ко ра чи ли на пла то 
пот па ли би под ка рет, ду хов ну ка зну због све сног кр ше ња Бо жи јих 
за ко на. Ме ђу тим, сти ца ње мо гућ но сти да се то за и ста и ура ди, до ве
ло је до то га да се ве ков на па сив ност је вреј ског на ро да и вер ских ау
то ри те та по овом пи та њу про ме ни у ак ти ви зам у ви ду по ја ве ра зних 
фор мал них и не фор мал них гру па ко је по ку ша ва ју да ство ре усло ве 

14 Бу квал ни пре вод гла си „По све ће на ку ћа“, али у ра бин ској ли те ра ту ри ово име 
се ис кљу чи во од но си на Храм у Је ру са ли му.
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за из град њу Тре ћег Хра ма (Mot ti 2010a: 55; 2009a: 3; Ту ма ра 2012: 
148). Ов де ва ља на по ме ну ти да по сле Со ло мо но вог и Зо ро ва ве ље вог 
хра ма, Је вре ји ни кад ни су при хва ти ли, ни бла го на кло но гле да ли, на 
гра ђе ви ну ко ју је по ди гао Ирод Иду ме јац, ко га, као стран ца, ни су 
до жи вља ва ли као на след ни ка сво јих ца ре ва. Оту да се Иро дов храм у 
је вреј ској тра ди ци ји из у зи ма из кон ти ну и те та. Ово ујед но да је об ја
шње ње за што се ниг де у ли те ра ту ри не го во ри о „Че твр том хра му“.15

За ра би на Авра а ма Ку ка Ста ри јег глав ни циљ вер ског ци о ни зма 
је био по нов на из град ња Хра ма. Тре нут на се ку лар на ствар ност је са
мо „љу шту ра“ ко ја ће би ти од ба че на ка да до ђе ме си јан ско до ба и об
но ви се бо го слу жбе ни жи вот у Хра му. Бу ду ћи да је био ве о ма праг
ма ти чан чо век, он је осно вао је ши ву То рат Ко ха ним 1921. го ди не, са 
за дат ком про у ча ва ња пра ви ла ва ви лон ског Тал му да, на ро чи то оних 
ко ја се од но се на бо го слу же ње у Хра му и Ерец Изра ел у ци љу при пре
ме ко ен ског и ле вит ског све штен ства за слу же ње у бу ду ћем Хра му 
(Mot ti 2009a: 20). Он сма тра да се Бо жи је при су ство на том ме сту 
ни је из гу би ло и пре ма то ме ула зак на све то ме сто би пред ста вљао 
ње го ву про фа ни за ци ју. Из град ња Хра ма и жр тве ни ри ту а ли мо гу да 
поч ну тек ка да сви дру ги на ро ди све та при зна ју Је вре ји ма пра во на 
об но ву, а док се то не де си, при пре ме се има ју вр ши ти ван под руч ја 
Хра ма (Mot ti 2009a: 20).

Осим из да ва ња Де кла ра ци је, Вр хов ни ра би нат ни је пред у зео 
не ке кон крет ни је ко ра ке да би спре чио ула зак на спор ни ло ка ли тет. 
По сто ја ли су пред ло зи да се ма пи ра ју ме ста на ко ја Је вре ји мо гу да 
кро че, с об зи ром на то да је по вр ши на пла тоа знат но ве ћа од оне 
ко ју је за хва тао Храм, али је ипак ве ћи ном гла со ва од лу че но да се 
оста не при тра ди ци о нал ном при сту пу про бле ма ти ци (Fis he r–I lan 
2010; Mot ti 2009a: 24).

Ми ров ни пре го во ри у Ослу 1993. го ди не одр жа ни су у по ку ша ју да 
се на ђе ком про ми сно ре ше ње за те ри то ри је Ју де је, Са ма ри је и Га зе. 
По ми ња ње ком про ми са око бр да Мо ри ја по љу ља ло је са мо по у зда ње 
вер ских ци о ни ста, ко ји су би ли уве ре ни да иду си гур ним ко ра ци ма 
ка те о крат ском уре ђе њу дру штва, об но ви Хра ма и ис ку пље њу (Mot ti 
2009б: 303). Но ви уда рац су до жи ве ли фор ми ра њем Па ле стин ске са
мо у пра ве као ле ги тим ног за ступ ни ка ин те ре са арап ске по пу ла ци је 
и ње ним пре по зна ва њем као та кве од стра не др жав них ин сти ту ци
ја Изра е ла, чи ме су сно ви о ус по ста ви ста ро за вет них др жав них гра
ни ца озбиљ но до ве де ни у пи та ње. Ли де ри вер ског ци о ни зма су ове 

15 Ин тер вју са глав ним ра би ном је вреј ске за јед ни це Ср би је, го спо ди ном Иса ком 
Аси е лом, во ђен 21. де цем бра 2014. г.
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до га ђа је озна чи ли као Бо жи ју ка зну због за не ма ри ва ња оба ве за око 
из град ње Хра ма (Ту ма ра 2012: 151). Исти за кљу чак до не ли су и хри
шћан ски ци о ни сти са За па да, и сво јом ри гид но шћу до дат но по ја ча ли 
стра хо ве ка ко ме ђу ци о ни сти ма, та ко и ме ђу се ку лар ним и ре фор
ми сти ма (Вра нић –Ми трић, 2012). По сле ди це су по нов но ак ту е ли зо
ва ње зах те ва ра би на Ш’ло мо Го ре на из ше зде се тих го ди на 20. ве ка за 
ру ше њем џа ми ја на Го ри Хра ма, са вез из ме ђу Изра е ла и аме рич ких 
Еван ге ли ста, оп стру и са ње ми ров ног про це са из Осла са ар гу мен том 
да ха ла ха за бра њу је оту ђи ва ње зе мље уну тар ста ро за вет них гра ни
ца, и од би ја ње мо гућ но сти са стан ка пред став ни ка Изра е ла и Све те 
Сто ли це као „блас фе ми је ко ја се не да ис ка за ти“16 (Вра нић –Ми трић, 
2012). Кул ми на ци ја не га тив ног на бо ја је био атен тат на Иса ка Ра би
на, пот пи сни ка ми ров ног уго во ра са Ја се ром Ара фа том, ко јијеизвр
шиоЈигалАмир,студент Уни вер зи те та БарИлан, 4. но вем бра 1995. 
го ди не (Јак шић 1998, 319). До ко је ме ре је екс тре ми зам на ра стао 
илу стру је сле де ћа кон ста та ци ја: „Про сеч ни гра ђа нин Изра е ла ће из
ја ви ти да ви ше стра ху је од је вреј ских те о кра та не го од ПЛО, и да 
би ра ди је жи вео у су сед ству Ара па, не го Ха ре да из Је ру са ли ма или 
ТелАви ва.“ По раст екс тре ми зма је са свим мо гућ с об зи ром на то да 
ве ћи ну но вих до се ље ни ка чи не при пад ни ци ул тра ре ли ги о зних за јед
ни ца из САД, а исе ље ни ка се ку лар ни Је вре ји (Јак шић 1998, 326). О 
то ме све до чи и то да је Са вет ра би на Ју де је, Са ма ри је и Га зе то ком 
бор бе про тив ми ров ног про це са у Ослу 1996. го ди не на пра вио пре се
дан и до зво лио Је вре ји ма да се пе њу на под руч је Хра ма, не би ли ти
ме оне мо гу ћио пред став ни ке вла де у по сти за њу ком про ми са. Глав ни 
ра би нат се ни је сло жио са овом од лу ком (Mot ti 2009a: 1; Ро зен ва сер 
2011: 161). Под руч је Хра ма је би ло за тво ре но за Је вре је то ком јед ног 
де ла Дру ге ин ти фа де,17 од ју на 2001. до сеп тем бра 2003. го ди не. Пре
ма по ли циј ским из ве шта ји ма, у на ред них го ди ну да на Го ру Хра ма је 
по се ти ло око се дам де сет хи ља да Је вре ја.

Иа ко огром на ве ћи на Је вре ја из град њу Хра ма оста вља за нео д
ре ђе ни тре ну так у ме си јан ској бу дућ но сти, или уоп ште не же ли да 
он бу де ика да из гра ђен, по сто ји и ма ли број оних ко ји су спрем ни 
да по ку ша ју да сво јим де ло ва њем убр за ју до ла зак ме си јан ског вре
ме на и из град њу Хра ма на ме сту по ру ше них ислам ских све ти ња. 
Они пред ста вља ју про блем за ме ђу на род ну без бед ност, а нај ве ћи 
за без бед ност Изра е ла (Ту ма ра 2012: 153). За то ста тус ме ста на ко

16 Ин тер вју са Ње го вим Пре о све штен ством, го спо ди ном Јо ва ном (ћу ли бр ком), 
во ђен 22. ок то бра 2012. г.

17 Тра ја ла је од 28. сеп тем бра 2000. до 08. фе бру а ра 2005. го ди не.
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јем су се на ла зи ли Пр ви и Дру ги је вреј ски Храм – а на ко ме се да
нас на ла зе Ку по ла на сте ни и АлАк са – пред ста вља по тен ци јал ни 
узрок су ко ба ко ји у пе си ми стич ним ва ри јан та ма мо гу да до стиг ну 
и апо ка лип тич не раз ме ре.

Опа сност од те ро ри стич ких на па да на му сли ман ске све ти ње је 
ре ал на, због че га изра ел ске вла сти по овом пи та њу до но се ве о ма 
опре зне по ли тич ке од лу ке (Аси ел: 11). Ка да су изра ел ске вој не сна ге 
за у зе ле Бр до Хра ма у Ше сто днев ном ра ту, та да шњи ми ни стар од бра
не Мо ше Да јен је до нео од лу ку да упра ву над све тим ме стом за др же 
му сли ма ни, уз до го вор да Је вре ји мо гу да га по се ћу ју као ту ри сти 
и из ван тер ми на пред ви ђе них за мо ли тве у џа ми ја ма, и да та мо не 
одр жа ва ју вер ске слу жбе (Mot ti 2009a: 4). На рав но, за при пад ни ке 
је вреј ске вер ске де сни це ова од лу ка је би ла ап со лут но не при хва тљи
ва (Fis he r–I lan 2010). До ла ском на власт пар ти је Ли куд 1977. го ди не, 
по крет Гуш Ему ним је оства рио до ми нан тан ути цај на вла ду Изра е ла. 
Пре ми јер Ме на хем Бе гин је био ве ли ки по што ва лац по кре та и ње го
ва вла да га је, уз зна чај ну фи нан сиј ску по др шку из др жав ног бу џе та, 
до ве ла у по ло жај во де ћег по кре та за на се ља ва ње. Спо ра зум из Кемп 
Деј ви да 1978. го ди не, ко јим је пот пи сан ми ров ни уго вор из ме ђу 
Изра е ла и Егип та, до вео је до кри зе у од но си ма из ме ђу зва нич ни ка 
вла де и пред став ни ка Гуш Ему ни ма, али за јед нич ки циљ – на се ља ва
ње Ју де је и Са ма ри је, остао је као не рас ки ди ва спо на (Аси ел: 6).

Је вреј ски фун да мен та ли сти су, ту ма че ћи це ло куп ну ствар ност 
кроз при зму ме си ја ни зма, и у ми ров ним пре го во ри ма у Кемп Деј
ви ду ко је је во дио пре ми јер Бе гин, тра жи ли ду бље, ми стич но зна
че ње. До шли су до за кључ ка да ком про мис око све тих ме ста и то ле
ран тан став изра ел ске вла де пре ма по сто ја њу џа ми ја на нај све ти јем 
ме сту ју да и зма, пред ста вља отпадањеодвере ко је до во ди у пи та ње 
оп ста нак чи та вог на ро да. Је ди ни на чин да се Бог уми ло сти ви и ток 
исто ри је вра ти на пут спа се ња је да се џа ми је укло не са пла тоа и 
осло бо ди про стор за из град њу Тре ћег Хра ма (Mot ti 2010a: 57; Oha
ion 2009). Во ђе Гуш Ему ни ма су пре ма овим ре чи ма упу ти ли не
га тив не кри ти ке, али су се оне по ка за ле као про роч ке. И две и по 
де це ни је ка сни је оне и да ље од је ку ју ме ђу за го вор ни ци ма вер ског 
ци о ни зма. У овим кру го ви ма се све че шће чу ју ми шље ња да вер ски 
ци о ни зам тре ба да се осло бо ди за јед ни штва са Др жа вом Изра ел и 
сво ју бор бу за ус по ста ву ме си јан ског цар ства во ди „ре во лу ци о нар
ним ак ти ви змом“ (Ту ма ра 2012: 156).

Не за до вољ ство због од лу ке Вла де Изра е ла да се по ву че са Си
нај ског по лу о стр ва, за тим Спо ра зу ми из Осла и Ва шинг то на, пре ма 
ко ји ма је до го во ре но по вла че ње изра ел ских сна га из по ја са Га зе, 
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Ју де је и Са ма ри је, иза зва ло је по раст фун да мен та ли зма ме ђу је
вреј ском по пу ла ци јом, о че му све до чи ан ке та ко ју је спро ве ла др
жав на те ле ви зи ја Изра е ла у ју лу 2010. го ди не на дан уни ште ња оба 
Хра ма, 9. ава пре ма је вреј ском ка лен да ру. По ло ви на ан ке ти ра них 
сма тра да Храм тре ба об но ви ти. Истог да на је по сла ник у Кне се ту 
Де ни Да нон по се тио Го ру Хра ма и, не по сред но на кон то га, из ра зио 
не за до вољ ство усло ви ма под ко ји ма је то Је вре ји ма до зво ље но и за
тра жио да се они по бољ ша ју (Fis he r–I lan 2010).

Зна чај ну по др шку и по моћ фун да мен та ли стич ким иде ја ма да
ју про те стант ски фун да мен та ли сти, на ро чи то они из САД, та ко да 
се мо же кон ста то ва ти да по сто ји сим би о за из ме ђу је вреј ског и про
те стант ског фун да мен та ли зма (Mot ti 2010б: 160; Јев тић 2013: 471). 
Оно што их по ве зу је је сте се лек тив но и по јед но ста вље но ту ма че ње 
тек ста Ста рог За ве та, ме си ја ни зам и кул ту ра све то сти зе мље и на ци
је, без об зи ра да ли се ра ди о Све тој Зе мљи Изра и ља или Но вог све та. 
Ра зна удру же ња про те стант ске про ве ни јен ци је, по пут „Хри шћан ских 
ци о ни ста“ и „Хри шћа на за Је вре је“ по др жа ва ју Гуш Ему ним не са мо 
ду хов но, не го и ма те ри јал но (Јев тић 2013: 474). Та ко ђе, изра ел ска 
де сни ца по но во ак ту е ли зу је ме си јан ске аспи ра ци је вер ског ци о ни
зма. На по ли тич кој сце ни и у пар ла мен тар ном жи во ту вер ске пар ти је 
да нас има ју ве ћи ути цај не го ика да (Јак шић 1998: 352–353). Је ши ва 
ко ју је осно вао ра бин Кук Ста ри ји 1921. го ди не18 и да нас пред ста
вља је дан од нај ва жни јих цен та ра оку пља ња вер ских ци о ни ста. Пре
ко сво јих иде о ло га и во ђа вр ши ути цај на др жав ну по ли ти ку (Mot ti 
2009а: 5) као сна жна опо зи ци ја ми ров ним на по ри ма, ко је је за по чео 
по кој ни пре ми јер Исак Ра бин. Они су би ли и нај гла сни ји про тив ни ци 
Пла на о ева ку а ци ји је вреј ских на се ља из 2005. го ди не пред сед ни ка 
Ари је ла Ша ро на (Mot ti 2009b: 319).

4. „При нос ср ца“ као опо нент

На су прот фун да мен та ли сти ма сто ји се ку лар на др жа ва са сво јим 
ин сти ту ци ја ма и раз ви је ном по ли тич ком кул ту ром. Иде а ли стич ки 
за нос не ких до се ље ни ка из пе ри о да не по сред но на кон про гла ше ња 
не за ви сно сти и оче ки ва ња да ће др жа ва да ре ши пи та ња њи хо вог ста
но ва ња и за по сле ња, да нас го то во да не по сто је. Са вре ме ни Изра ел 
ни ка да ни је об у хва тао све те ри то ри је два на ест пле ме на. Огром на ве

18 Авра ам Кук је по стао и пр ви ашке на ски Ве ли ки ра бин, што се мо гло схва ти ти 
као пр ви ко рак ка об но ви Си не дри о на и ула ска у ме си јан ско до ба.
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ћи на ста нов ни ка је све сна чи ње ни це да ве ро ват но ни ка да не ће ни 
об у хва та ти. Вер ско и исто риј ско пра во на по сто ја ње је вреј ског на ци
о нал ног би ћа на од ре ђе ној те ри то ри ји је не што око че га по сто ји кон
сен зус, али би ма ло ко ји Изра е лац да нас био спре ман да пла ти це ну 
по ко јој су да ви дов ска и ха смо неј ска ди на сти ја у ре ла тив но крат ком 
исто риј ском пе ри о ду др жа ле те ри то ри ју Ерец Изра е ла. Ова ква ду хов
на и ин те лек ту ал на кли ма из ро ди ла је ми шље ње да је Обе ћа на Зе мља 
не што што је из ван др жав них гра ни ца и ин сти ту ци о нал них окви ра. 
Исти је од нос и пре ма Хра му, иа ко је у свим кључ ним мо мен ти ма за 
Ерец Изра ел ин во ци ра но зна че ње Го ре Хра ма.19

Др Изра ел Фин кел штајн, про фе сор ар хе о ло ги је на Уни вер зи те
ту у ТелАви ву, за до ку мен тар ни филм „Го ра Хра ма“ (2012) из но си 
за кљу чак да Храм да нас за Је вре је има ве ћи исто риј ски и кул ту ро ло
шки зна чај, не го вер ски („The Tem ple Mo unt“ 2012). Гу бит ком Хра ма 
ни је из гу бље но ни шта, са мо је на чин жи во та Је вре ја пре о бли ко ван 
та ко да ха ла ха бу де им пле мен ти ра на не за ви сно од спо ља шњих фак
то ра: ме ста, вре ме на, лич но сти или кул та. Ин сти ту ци ја си на го ге је 
де цен тра ли зо ва ла вер ске слу жбе и омо гу ћи ла да се оне одр жа ва ју 
сву да где Је вре ји жи ве, а жр тво при но ше ње за очи шће ње од гре ха за
ме ни ла „при но сом ср ца“, тј. све то шћу жи во та по је дин ца. Ра бин ска 
тра ди ци ја осло ње на на ви зи ју Тре ћег Хра ма про ро ка Иса и је под ра зу
ме ва ду хов но са вр шен ство свих на ро да, не што што свет до са да ни је 
ви део.20 Да нас у Изра е лу има мо пот пу не па ра док се: др жав на не за
ви сност и усе ље ње ди ја спо ре по ка за ли су се по губ ни јим по ју да и
зам од уни ште ња др жа ве и ра се ја ња на ро да. Се ку лар на јав ност је све 
уда ље ни ја од ха ла хе и по ка зу је страх од ма ни фе сто ва ња ре ли ги о зно
сти под при ну дом од стра не не ког ин сти ту ци о нал ног фак то ра, а на да 
ве ру ју ћих да ће др жа ва гра ђан ски жи вот уре ди ти пре ма је вреј ској 
тра ди ци ји је све де на на ни во уто пи је, док у исто вре ме ути цај ул тра
ор то док сних на дру штво ја ча (Stern – Stein 2004: 38).

Са дру ге стра не, по след ње две де це ни је про гре си ван је раст мо ћи 
и ути ца ја вер ских по кре та де тер ми ни са них као фун да мен та ли стич
ки, ко ји ма је циљ ма ни фе ста ци ја ве ре на по ли тич кој сце ни. Ме ђу 
њи ма су нај и стак ну ти ји чла но ви Mo et zet Ge do lei Ha To rah21 (Са вет Ве
ли ка на За ко на), ко ји се од но си на Вр хов но ве ће ра би на та би ло ко је од 

19 Ин тер вју са Ње го вим Пре о све штен ством, го спо ди ном Јо ва ном (ћу ли бр ком), 
во ђен 22. ок то бра 2012. г.

20 Ин тер вју са глав ним ра би ном је вреј ске за јед ни це Ср би је, го спо ди ном Иса ком 
Аси е лом, во ђен 21. де цем бра 2014. г.

21 Че сто тран скри бо ва но и као Mo et zes Ge do lei Ha To rah, као и скра ћи ва но на Mo
et zet или Mo et zah.
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по ве за них Ха ре ди ор га ни за ци ја,22 чи ја је де лат ност по ли ти ка (Stern 
– Stein 2004: 65). Ово не пред ста вља са мо ре ак ци ју на про це се мо
дер ни за ци је, се ку ла ри за ци је и гло ба ли за ци је, већ са др жи и еле мен те 
њи хо вог по и ма ња све та као ко смич ке бор бе из ме ђу до бра и зла. Из 
ова квих по став ки је са свим ра зу мљи во да фун да мен та ли сти стра ху
ју од по ра за, због че га се по вла че на дру штве ну мар ги ну и ства ра
ју соп стве не ен кла ве, што си гур но не пред ста вља бег јер је њи хо ва 
уве ре ност у соп стве на убе ђе ња ису ви ше ве ли ка, не го так ти ку, ка ко 
би оја ча ли соп стве не сна ге и из вр ши ли при пре ме за на па де на се ку
лар но дру штво (Stern – Stein 2004: 65; Mot ti 2009а: 11). Иа ко ове гру
пе пред ста вља ју тек ма њи ну у окви ри ма ци о ни стич ке ор то док си је, 
ко ја опет пред ста вља ма њи ну у од но су на изра ел ско дру штво, њи хов 
ути цај да ле ко пре ва зи ла зи мар ги нал не окви ре и мо же да пред ста вља 
опа сност по мир у све ту. Да ово ни је тек су бјек тив на про це на и пре у
ве ли ча на па ра но ја уса мље них по је ди на ца, све до че ре чи не ка да шњег 
ше фа изра ел ске Слу жбе др жав не без бед но сти Ави ја Дих те ра: „Мо гу
ћи на пад је вреј ских екс тре ми ста на Го ру Хра ма са др жи кључ ну стра
те шку прет њу др жа ви Изра ел, ко ја има пу но пра во да бу де ви со ко 
за бри ну та пред овом мо гућ но шћу“ (Mot ti 2009а: 11).

Ре ал ност сва ка ко не им пли ци ра на ну жно по до зре ње или па ни ку. 
Из град ња Хра ма је сте же ља ве ру ју ћих Је вре ја, али се са ма ре а ли за
ци ја од ла же за нео д ре ђен вре мен ски пе ри од у бу дућ но сти. Оно што 
је по треб но је сте опрез, јер ће да љи раз вој до га ђа ја нај ви ше за ви си ти 
од по ли тич ких при ли ка. Уко ли ко се еска ла ци ја су ко ба на ста ви, мо гу
ћи су и те ро ри стич ки на па ди на џа ми је (Mot ti 2009а: 29–30).

Го ра Хра ма је све ти ња ко ја је кроз ве ко ве до би ла ду бок он
то ло шки зна чај за иден ти тет вер ни ка три ве ли ке мо но те и стич ке 
ре ли ги је, али је оства ре ње њи хо вих ин те ре са у не пре мо сти вој су
прот но сти, због че га ре ша ва ње кри зе на Бли ском ис то ку зах те ва 
ве ли ку од го вор ност свих ње них ак те ра. У том кон тек сту охра бру
ју ће де лу је при ступ ра бин ске те о ло ги је по пи та њу ула ска на Го ру 
Хра ма, ко ји је од Ше сто днев ног ра та до жи вео раз ра ду и да нас се 
мо же по де ли ти на че ти ри шко ле: Пр ва од би ја ова кву мо гућ ност 
сма тра ју ћи је са др жа јем ме си јан ског вре ме на. Ово ста но ви ште де
ли ве ћи на чла но ва Пле ну ма глав ног изра ел ског ра би на та; Дру га се 
ак тив но при пре ма за вре ме ис ку пље ња, али у до ме ну ле ги тим них 

22 Ха ред ни ју да и зам (че сто тран скри бо ван као Cha re di, мн. Cha re dim) је ши ро ки 
спек тар гру па уну тар тзв. ор то док сног ју да и зма и ка рак те ри ше их од ба ци ва ње мо дер
не се ку лар не кул ту ре. Пре по зна тљи ви су по цр нобе лој оде ћи, а на осно ву то га да ли 
су ашке на ског или се фард ског по ре кла, по др жа ва ју по ли тич ке стран ке Ја ху дат хаТо
ра (Ју да и зам За ко на) или Шас.
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вер ских окви ра кроз те о риј ско про у ча ва ње за ко на ко ји се од но се 
на култ жр тво при но ше ња. Овај при ступ не укљу чу је ула зак на Го ру 
Хра ма и свој ствен је те о ло ги ји Ра би на Ку ка Ста ри јег; Тре ћа сма тра 
да је из град ња Хра ма вер ска за по вест, али пре не го што се за пра во 
де си, нео п хо дан је укуп ни по раст ду хов но сти кроз на се ља ва ње це
ле зе мље у би блиј ским окви ри ма и одо бра ва ње ино вер них. До та да 
је при ступ Го ри Хра ма за бра њен. Ова шко ла је нај бли жа по ста во
ви ма је ши ви Мер каз Харав; Че твр та шко ла до пу шта при ступ Је
вре ји ма Го ри Хра ма, али уз из ве сне огра де. Ње ни по бор ни ци су до 
да нас уло жи ли мно го тру да да од ре де гра ни це зо не Хра ма у ци љу 
ре ша ва ња про бле ма од но са вер ске не чи сто те и при сту па за бра ње
ним зо на ма. До ми нант на је у по ли тич ким и ра бин ским кру го ви ма 
ве ру ју ћих ци о ни ста (Mot ti 2009а: 28).

5. За кљу чак

Ре ли ги ја ути че и на по ли тич ке, со ци о ло шке и вој не аспек те ак ту
ел ног арап скоизра ел ског су ко ба, у ко јем мно ги ак те ри ве ру ју да им 
је вер ска ду жност по се до ва ње те ри то ри је, што зна чи да је по ли тич
ка плат фор ма до од ре ђе ног сте пе на об ли ко ва на вер ским убе ђе њем. 
Не при ко сно ве ни екс тре ми зам исла ми стич ких те ро ри стич ких гру па 
по пут Ха ма са или Хе збо ла ха ди рек тан је про из вод им пле мен та ци је 
вер ских прин ци па исла ма у по ли ти ку. Ин те ре сант но је за про у ча
ва ње и то ка ко је об но ва је вреј ске др жа ве ути ца ла на вер ску док три
ну му сли ма на, хри шћа на и Је вре ја. Овај очи гле дан од нос ре ли ги је и 
по ли ти ке про шао је не за па же но, иа ко је ме ђу уче сни ци ма бли ско
и сточ некризетостваркојасеподразумева(Mot ti 2009а: 92). Глав ни 
раз лог за што је то та ко ле жи у чи ње ни ци да за све три мо но те и стич ке 
ре ли ги је, ко је су у ко ре ла ци ји на да том про сто ру, исто ри ја има епи
сте мо ло шку вред ност, а глав ни из вор бо го слов ског са зна ња ју да и зма, 
исла ма и хри шћан ства пр вен стве но је сте От кри ве ње – Бо жи ја об ја
ва. Ин тер пре та ци ја исто риј ских до га ђа ја као од раз бо жан ске во ље не 
пре ста је за кљу чи ва њем ка но на, не го се на ста вља до мо дер ног до ба, 
што је ту ма чи ма пру жи ло нај о чи глед ни ји мо гу ћи до каз – ства ра ње 
др жа ве Изра ел. Фе но мен на ро да ра се ја ног по це лом све ту ко ји је ис
ку сио ско ро пот пу но уни ште ње, а по том са бра ње у древ ној отаџ би ни 
и ње ну об но ву, оста је не за бе ле жен у људ ској исто ри ји.23

23 Ин тер вју са глав ним ра би ном је вреј ске за јед ни це Ср би је, го спо ди ном Иса ком 
Аси е лом, во ђен 21. де цем бра 2014. г.
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По ли тич ки ре а ли тет ства ра ња је вреј ске др жа ве убр зао је 
прoмишљања и из ме не те о ло шких док три на у ју да и зму и исла му. Из 
из во ра те о ло шког ле ги ти ми те та по ли тич ког ци о ни зма на стао је по
крет ко ји од Ше сто днев ног ра та 1967. го ди не уво ди свет у ес ха то ло
шку ме си јан ску еру. Са мо не ко ли ко де це ни ја ра ни је та кво ви ђе ње 
по ли тич ког ци о ни зма у вер ским кру го ви ма би ло је не за ми сли во, јер 
за ве ћи ну ра би на, по врат ку у отаџ би ну мо ра ло би да прет хо ди ис ку
пље ње, свест о гре ху, по ка ја њу и опро сту, а тим цен трал ним те ма
ма ети ке ју да и зма ни је би ло ме ста у ци о ни стич ком про гра му. Дру ги 
раз лог по ли тич ке па сив но сти је исто риј ско ис ку ство: уста нак је вреј
ског на ро да под вођ ством „ме си је“ Си мо на бар Кох бе окон чао се ма
сов ним по ко љем Је вре ја и из гнан ством из Ерец Изра е ла. У је вреј ској 
вер скопо ли тич кој ми сли по сле 135. го ди не би ло је не за ми сли во ор
га ни зо ва ње по врат ка Си о ну у ци љу об но ве по ли тич ког су ве ре ни те та. 
Обес хра бре ни да се по ли тич ки ан га жу ју и уче ни да стр пљи во че ка ју 
да Бог по ша ље Ме си ју ко ји ће об но ви ти цар ство Изра и ља, вер ни ци 
ју да и зма сма тра ли су да је људ ско ме ша ње у Бо жи ји про ми сао рав
но све то гр ђу. Исто ва жи за ра ди кал ноате и стич ку плат фор му ра ног 
ци о ни стич ког по кре та. Сто га су до хо ло ка у ста нај ве ћи про тив ни ци 
ци о ни зма би ли европ ски ор то док сни Је вре ји (Ha vel 2013: 92).

Да нас, ка да је про шло ви ше од по ла ве ка од Де кла ра ци је о кон сти
ту и са њу Изра е ла, вер ски ци о ни зам је по стао ак тив ни ји – и екс трем ни
ји – у од но су на се ку лар ни ци о ни зам ко ји је осла био. Кључ ни фак тор 
за ова кву про ме ну ле жи у чи ње ни ци да се изра ел ска по ли тич ка и вој на 
до стиг ну ћа мо гу ин тер пре ти ра ти као до га ђа ји ко је је уре дио Бог, има
нен тан у са вре ме ној исто ри ји Изра е ла (Spe ro – Pes sin 1989: 41).

Ово не ми нов но до во ди до цен трал не те ме ве за не за култ ју да и
зма – Со ло мо но вог хра ма. Ње го во уни ште ње је до 20. ве ка нај тра у
ма тич ни је ис ку ство је вреј ског ко лек ти ви те та и има раз ме ре ви ше
ди мен зи о нал не ка та стро фе (Stern – Stein 2004: 32). Ре ак ци је на овај 
до га ђај су би ле раз ли чи те: оча ја ње, на да но ве ре ал но сти оства ре не у 
ва ри ја ци ја ма апо ка лип си са ко ји се раз ви јао од про роч ког до ба, пре
ла зак у хри шћан ство (То мић 2010: 153–154). Код по је ди них гру па 
зи ло та из ви ше све ште нич ке кла се ја ви ла се чак и не ре ал на на да у 
ра ди кал ну и мо мен тал ну об но ву по ру ше ног гра да и хра ма. Му дра ци 
из Јав неа (Јам ни је), пред во ђе ни уче ни ци ма ра би на Јо ха на на бен За
ке ја и Ра ба на Га ма ли ла, при хва ти ли су ру ше ње Хра ма као чи ње ни цу 
ко јој су при ла го ди ли вер ски жи вот Је вре ја (Stern – Stein 2004: 33).

Са аспек та ха ла хе, ру ше ње Хра ма обез вре ди ло је ве ли ке де ло ве 
је вреј ског вер ског за ко на. Ли ша ва ње мо гућ но сти жр тво при но ше ња и 
вер ског очи шће ња ство ри ло је ду хов ну пра зни ну у на ро ду и не мо гућ
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ност су о че ња са соп стве ним гре хом, ка ко у при ват ном та ко и јав ном 
жи во ту. Ју да и зам ин си сти ра на за ко ну чи сто те, а по сто ја ње Хра ма 
под ра зу ме ва ло је им пле мен та ци ју вер ског за ко на очи шће ња. Си не
дри он, прав на и вер ска ин сти ту ци ја прог на на је са Го ре Хра ма, та ко да 
је вер ски цен тар пре се љен из Је ру са ли ма у Јав не, а вер ски об ре ди ве
за ни за го ди шњи ци клус пра зни ка, при но се пр ви на и све дру го ве за но 
за култ Хра ма, гу бе сво је ме сто (Stern – Stein 2004: 33). У Јав неу се на
мет ну ла ин сти ту ци ја си на го ге ко ја је у том тре нут ку од до ма при ват не 
мо ли тве по ста ла храм у ма лом, ке но тич ки образ ори ги на ла и вер ски 
цен тар у сва кој је вреј ској на се о би ни (То мић 2010: 182–186). На кон 
уни ште ња Хра ма, је вреј ска ре ли ги ја пре ста је да бу де ре ли ги ја жр тве. 
Од та да се ду хов ни жи вот Је вре ја оства ру је на два на чи на: „се ћа њем 
на Храм“ кроз мо ли тво сло вља ана лог на хра мов ној слу жби и фор ми
ра њем нор ми за од ре ђи ва ње вер ског жи во та Је вре ја у од су ству Хра ма. 
Не по сто ја ње об ред ног жр тво ва ња се на док на ђу је кул том уче ња За ко
на и кул том мо ли тве: „И при не ће мо жр тве уса на на ших“ (Ос. 14, 2). 
Гу би так Го ре Хра ма ни је по ни штио све тост зе мље, већ ју је на гла сио. 
Све тост Хра ма пре не се на је и про ши ре на на цео Ерец Изра ел.

Кроз чи тав пе ри од ег зи ла је вреј ски на род је очу вао свој вер ски 
и на ци о нал ни иден ти тет, има ју ћи сли ку Си о на у свој ње го вој сла ви 
као стуб на де у по вра так у зе мљу од Бо га обе ћа ну њи хо вим пра о ци
ма, што је би ло мо гу ће је ди но у окви ри ма жи во та у хер ме ти зо ва ним 
за јед ни ца ма ге та (Ка план 2000: 15). Осни ва њем са вре ме ног Изра е ла 
оче ки ва ло се да Ра би нат по ста не вр хов на уста но ва за спро во ђе ње ха
ла хе и пре у зме од го вор ност пред иза зо ви ма но во на ста лих окол но
сти, али се то ни је де си ло (Stern – Stein 2004: 37). Да нас, Ра би нат 
ни је про тив тег Кне се ту ни ти прет ња се ку лар ној јав но сти. Ње го ва је 
уло га да омо гу ћи вер ни ци ма да при ла го де сво је жи во те дру штве ним 
нор ма ма и ви со ко ком па ти бил ној ли бе ра ли стич кој ви зу ри мул ти кул
ту рал ног дру штва (Stern – Stein 2004: 62).

Из во ри и ли те ра ту ра:

Аси ел, И. (нео бја вље но): „Би блиј ски мит и по ли тич ка ре ал ност у Изра
е лу се дам де се тих го ди на два де се тог ве ка“.

Вра нић –Ми трић, М. (2012): Хри шћан ски ци о ни зам – по ли ти ка апо ка
лип се, Бе о град: ФПН.

Ин тер вју са Ње го вим Пре о све штен ством, ви кар ним Епи ско пом ли
пљан ским го спо ди ном Јо ва ном (ћу ли бр ком), ин тер вју во дио Де
јан Ву јић 22. ок то бра 2012. г.
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Temple mo unT –  
The ‘sTo ne of sTum bling’  

in The  
mid dle easT Con fliCT
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Ar chbis ho pric of Bel gra de and Kar lov ci, Bel gra de

Sum mary: The pa per di scus ses, in the light of cur rent 
events, the po si tion and sig ni fi can ce of Zion in the Mid
dle Ea stern con flict, thro ugh an analysis of the the o lo gi cal 
as sump ti ons in the con text of po li ti cal events in Pa le sti
na and Israel. It starts from the hi sto ri o grap hic met hod, 
which de ter mi nes the po li ti cal plat fo rm of the pro blem, 
and the com pa ra ti ve met hod, which de ter mi nes the pa ra
me ters of the im ple men ta tion of sac ral fac tors in the geo
stra te gic na tu re of the con flict, in or der to in ter pret the 
of fi cial the o logy of Ju da ism in the last part of the ar tic le, 
and gi ves di rec ti ons in or der to over co me „cor ner sto ne“ 
pro blems. Con clu ding con si de ra ti ons are sum of sta ted 
abo ve in an at tempt to ob jec tify the pro blem from the po int 
of vi ew of the o lo gi cal and po li ti cal sci en ce.

Key words: Tem ple Mo unt, Zion, Eretz Israel, SixDay 
war, First and Se cond In ti fa da, ha lak ha, ka reth


